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SUMMARY
Organizations are realizing that intellectual capital or intellectual knowledge is a valuable asset that 

can be managed as effectively as physical assets in order to improve performance. Knowledge is largely 
cognitive and highly personal, while management involves organizational processes. Many knowledge 
workers do not like to be managed in the traditional sense. However, knowledge is increasingly recog-
nized as a crucial organizational resource, that gives market leverage. Its management is therefore too 
important to be left to chance. The database professionals of today are the Knowledge Managers of the 
future, and they  will play an integral role in making these connections possible. 

Viitorul Republicii Moldova este acela al 
unei economii dinamice, competitive şi inovati-
ve, funcţionînd în structurile economice, sociale 
şi politice care oferă noi oportunităţi de creştere 
a competitivităţii la toate nivelurile, care are ca 
suport punerea cunoaşterii ştiinţifice, a infras-
tructurii acesteia şi a mecanismelor de imple-
mentare în slujba noii economii bazate pe o 
nouă revoluţie orientată spre o viaţă mai bună 
pentru generaţiile actuale şi următoare, ţinînd 
la control marile riscuri pe care le aduc acţiunile 
globalizate în condiţii de incertitudine.

Reconstrucţia de care avem nevoie pentru 
viitor este, în primul rînd, un proces spiritual-in-
stituţional care trebuie să cuprindă toţi purtăto-
rii de interese publice şi private. De aceea, atin-
gerea performanţelor economice şi de ocupare, 
corelate cu un sistem social echitabil, reprezin-
tă esenţa politicilor orientate spre dezvoltarea 
durabilă a Republicii Moldova în următorii ani, 
iar dezvoltarea şi modernizarea capacităţii ad-
ministrative trebuie să constituie o prioritate 
orizontală de o importanţă majoră, care vizează 
asigurarea cadrului necesar susţinerii competi-
tivităţii prin măsuri specifice în domenii-cheie. 

Deoarece politicile pot fi eficiente numai 
atunci cînd sînt pregătite şi implementate co-
rect, capacitatea administrativă devine în cadrul 
reformei administraţiei publice una dintre va-
lenţele principale, care trebuie să se bazeze pe 
cele 5 principii ale bunei guvernări: deschiderea, 
participarea, responsabilitatea,  eficacitatea  şi  
coerenţa.

Legea Republicii Moldova privind descen-
tralizarea administrativă stabileşte, că, oricum, 
capacitatea administrativă este recunoscută ca 
fiind adecvată statutului legal al unei autorităţi 
publice atunci cînd cheltuielile administrative 
ale acesteia nu depăşesc 30 la sută din suma to-
tală a veniturilor proprii. 

În legislaţia românească, Legea-cadru a des-
centralizării 195/2006, se defineşte capacitatea 
administrativă ca “ansamblul resurselor materi-
ale, instituţionale şi umane de care dispune o 
unitate administrativ-teritorială, precum şi acţi-
unile pe care le desfăşoară aceasta pentru exer-
citarea competenţelor exercitate prin lege”. [7]

Conform World Bank, pentru ca o organiza-
ţie să aibă capacitate administrativă, trebuie să 
îndeplinească satisfăcător patru funcţii de bază 
pentru a-şi atinge obiectivele: [2]

-   planificare strategică şi evaluare (luarea 
deciziilor);

-   mobilizarea resurselor necesare (inclusiv 
umane, financiare, materiale şi de manage-
ment);

-   comunicare şi coordonare; 
-   negociere şi soluţionarea conflictelor. 
Cunoscutul expert în domeniu Tony Verhei-

jen, autor al multor studii coordonate de Banca 
Mondială, consideră în lucrarea sa “Adminis-
trative Capacity Development, a race against 
time?”, citată de documentele Comisiei Euro-
pene [2], că, în fond, capacitatea instituţională şi 
administrativă poate fi definită, de regulă, ca “un 
set de caracteristici relative la capitalul uman 
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din sectorul public şi la performanţa şi succesul 
implementării politicilor publice”.

În opinia autorilor şi generalizînd cele expu-
se, considerăm că, evident, “capacitatea” subli-
niază atenţia care trebuie acordată dezvoltării 
strategiilor şi competenţelor care maximalizea-
ză oportunităţile de implementare a politicilor 
publice. Astfel, aspectele tipice ale capacităţii 
administrative pot fi considerate calitatea func-
ţionarilor publici, caracteristicile organizaţiona-
le, gradul de utilizare a tehnologiilor informaţi-
onale în structura administraţiei, relaţiile inter-
guvernamentale şi, nu în ultimul rînd, modul 
de interrelaţionare între guvern şi mediul social 
şi economic prin prisma managementului cu-
noaşterii. 

Aşadar, în centrul reformei administraţiei 
publice trebuie să fie capacitatea administrati-
vă, deoarece o reformă eficientă presupune o 
mai bună capacitate a funcţionarilor şi anga-
jaţilor sectorului public de a gestiona serviciile 
publice şi a face să funcţioneze mecanismul ad-
ministraţiei atât pe plan vertical, cât şi pe plan 
orizontal.

O bună capacitate administrativă reprezin-
tă, de fapt, un mod eficient de funcţionare a 
autorităţii ierarhice, eficacitatea serviciilor şi un 
bun control al activităţilor personalului. 

Dacă pînă nu demult cetăţenii erau mulţu-
miţi de faptul că se constituie noi servicii publi-
ce, astăzi tot mai mult cresc exigenţele cetăţeni-
lor faţă de calitatea serviciilor şi prestaţiilor ofe-
rite de administraţiile publice locale, precum şi 
de prestaţiile aleşilor locali. Cetăţenii solicită să 
nu mai fie trataţi ca simpli  consumatori,  ci  în  
calitate  de clienţi  în cadrul binomului cerere-
ofertă, aplicat şi în sectorul serviciilor publice. 

Prin această poziţie se modifică însăşi sem-
nificaţia conceptului de serviciu public (în ca-
drul căruia fiecare cetăţean are obligaţia de 
a cotiza sub formă de impozite şi taxe locale), 
care se transformă în servicii pentru public, care 
se pot cumpăra ca orice marfă şi pe care aleşii 
locali au obligaţia să le ofere cetăţenilor.

Activitatea autorităţilor publice capătă, ast-
fel, o dimensiune antreprenorială de tip „pro-
iect”, prin care se administrează un sistem de 
interese, de delegări de responsabilităţi, cum ar 
fi: externalizarea serviciilor publice, precum şi 
implementarea unor programe de dezvoltare a 
localităţilor. 

De aceea, accentul trebuie să se pună, pe de 
o parte, pe un management eficace într-un ca-

dru instituţional coerent, iar, pe de altă parte, pe 
capacitatea de a implementa deciziile. În acest 
sens, pot fi operaţionalizate instrumente practi-
ce pentru o mai bună guvernare şi o mai bună 
monitorizare. 

Putem afirma că fundamentarea capacităţii 
administrative a autorităţilor administraţiei pu-
blice trebuie să se bazeze pe: 

- selecţia, formarea şi motivarea funcţiona-
rilor publici: capacitatea administrativă a auto-
rităţilor administraţiei publice centrale şi locale 
antrenate în pocesul  de  reformă  este  susţinu-
tă  prin  funcţionari publici foarte bine pregătiţi 
profesional şi motivaţi, recrutaţi şi selectaţi în 
mod obiectiv şi corect;

-  simplificarea reglementărilor ce conduce 
în mod natural la simplificarea administrativă; 

- comunicarea între autorităţile administra-
ţiei publice şi comunicarea  publică către ce-
tăţean ce ocupă un loc important în întărirea 
capacităţii administrative a autorităţilor şi în 
eficientizarea activităţilor acestora şi

- instrumente eficiente de management, re-
spectiv, întărirea capacităii administrative a au-
torităţilor administraţiei publice depinde şi de 
implementarea unor instrumente noi şi moder-
ne de management şi de diseminarea bunelor 
practici.

Din cele expuse se conturează tot mai evi-
dent necesitatea aplicării în administraţia pu-
blică a unui nou management – managemen-
tul cunoaşterii, care ar satisface atît capacitatea 
administrativă, cît şi exigenţele sporite ale ce-
tăţenilor faţă de calitatea şi conţinuturile servi-
ciilor publice prestate.

Implementarea managementului cunoaşte-
rii în administraţia publică va fi imposibilă fara 
o interconexiune strînsă cu managementul re-
surselor umane, deoarece subiectul de studiu 
este identic – omul: abilităţile, cunoştinţele şi 
capacităţile acestuia. Capitalul uman  este  cea 
mai importantă parte a cunoaşterii, prescripti-
ve sau afirmative şi care solicită investiţii ma-
sive în capacitatea de asimilare. Conform lui 
David J. Skyrme, cunoştinţele şi capitalul inte-
lectual sînt activele  „ascunse” ale unei organi-
zaţii. [5]

Fără un management adecvat al resurse-
lor umane nici nu se poate construi şi nici nu 
poate funcţiona managementul cunoaşterii. 
Implementarea unui management al cunoaş-
terii, care încorporează un substanţial modul 
de management al resurselor umane, este 
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condiţionat pentru construirea, funcţionarea  
şi competitivitatea administraţiei publice ba-
zate pe cunoştinţe. 

De asemenea, nici „managementul cunoaş-
terii nu poate funcţiona în mod independent – 
el intră în interacţiune cu elementele variate ale 
organizaţiei”. [3] 

Implementarea managementului cunoaş-
terii în administraţia publică se structurează 
potrivit specialiştilor [4] pe managementul re-
surselor umane, aşa cum reiese din principiile 
generale de concepere şi implementare a mana-
gementului bazat pe cunoştinţe: 

- tratarea cunoştinţelor ca element determi-
nant al funcţionalităţii şi performanţelor orga-
nizaţiei; 

- abordarea şi utilizarea cunoştinţelor în 
multivarietatea şi multidimensionalitatea lor, cu 
accent pe cele de importanţă strategică pentru 
organizaţie; 

- focalizarea managementului asupra tratării 
complexe a cunoştinţelor în cadrul organizaţiei; 

- integrarea tehnologiilor informaţionale şi 
comunicaţionale în procesele  şi relaţiile de pre-
vizionare, organizare, antrenare, coordonare  şi 
control-evaluare;

- identificarea, utilizarea şi valorificarea efici-
entă a cunoştinţelor necesită soluţii manageria-
le care să combine personalul de specialitate cu 
tehnologiile informaţionale, comunicaţionale, 
performante; 

- conştientizarea de către angajaţi că accesa-
rea  şi obţinerea cunoştinţelor reprezintă numai 
un început ce trebuie urmat de utilizarea, valo-
rificarea şi protejarea cunoştinţelor; 

- inducerea la personalul organizaţiei a con-
cepţiei şi comportamentelor potrivit cărora 
partajarea şi utilizarea cunoştinţelor cu alte per-
soane este o abordare normală şi eficace în plan 
organizaţional şi individual; 

- valorificarea superioară a cunoştinţelor se 
realizează preponderent nu prin abordări or-
ganizaţionale de tip ierarhic, ci prin crearea de 
reţele  şi mecanisme orizontale şi pe diagonală, 
interne  şi externe organizaţiei, care să funcţio-
neze predominant pe principiile economiei de 
piaţă; 

- acordarea unei atenţii speciale persoane-
lor, zonelor  şi proceselor de muncă unde se 
produc şi se utilizează intens noile cunoştinţe; 

- managementul cunoaşterii este un demers 
continuu, care nu se sfîrşeşte atîta timp cît exis-
tă organizaţia; 

- cunoştinţele reprezintă o sursă principală 
de putere pentru angajaţi  şi organizaţii;

- managementul cunoştinţelor este costisi-
tor, dar şi mai costisitoare este neglijarea aces-
tora; 

- managementul cunoştinţelor necesită ma-
nageri şi organisme manageriale specializate în 
acest domeniu; 

- transformarea organizaţiei într-o organiza-
ţie care învaţă permanent; 

- protejarea cunoştinţelor individuale şi or-
ganizaţionale; 

- obiectivele şi criteriile de apreciere a nece-
sităţii şi calităţii managementului cunoaşterii, 
ale managerilor şi specialiştilor care-l exercită, 
sînt reprezentate de performanţele obţinute de 
organizaţiile respective.

Cu toate schimbările radicale care se produc 
în managementul cunoaşterii, finalitatea sa în 
administraţia publică nu se schimbă: obţinerea 
de funcţionari bine instruiţi, cu cunoştinţe şi 
abilităţi care ar demonstra cea mai înaltă capa-
citate administrativă a autorităţilor publice prin 
prisma satisfacerii necesităţilor cetăţenilor de 
produse şi servicii competitive pe piaţă, gene-
ratoare de valoare adăugată şi de profit.

În opinia autorilor, acţiunile urgente care 
ar trebui sa fie implementate în administraţia 
publică, prin intermediul managementului cu-
noaşterii, de către top managementul acesteia 
pentru îmbunătăţirea capacităţii administrative 
sînt:

- componenţa dominată de profesionişti şi 
reducerea numărului nivelurilor intermediare 
de conducere ierarhică; 

- asigurarea coordonării prin mijloace de 
factură nonautoritară (standarde, norme, reguli 
de cooperare etc.). Separarea dintre conduce-
re şi executare devine, astfel, irelevantă, actul 
managerial se concentrează pe probleme de 
elaborare a viziunii strategice şi de facilitare a 
acţiunii coordonate a unor actori competenţi 
şi cooperanţi care se autoresponsabilizează, in-
clusiv sub aspect decizional;

- organizarea unor dezbateri ample refe-
ritoare la înţelegerea şi punerea în practică a 
conţinutului administraţiei publice bazate pe 
cunoştinţe; 

- elaborarea unui plan de acţiune pe termen 
scurt şi mediu privind implementarea unor mă-
suri care  rezultă din dezbaterile menţionate. 

În concluzie vom constata că resursa uma-
nă reprezintă nucleul de referinţă în punerea în 
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practică de urgenţă a managementului cunoaş-
terii şi monitorizarea acestei acţiuni de maximă 
importanţă pentru Republica Moldova în per-
spectiva integrării europene. Resursa umană 
devine din ce în ce mai complexă şi dobîndeşte 
un rol crescînd în administraţia publică, iar obţi-
nerea, păstrarea, utilizarea şi valorificarea aces-

teia necesită o abordare nouă, eforturi deosebi-
te şi chiar multă creativitate.

Administraţia publică bazată pe manage-
mentul cunoaşterii devine mai  susceptibilă să 
promoveze în societate valoarea apartenenţei 
conceptuale, ca sursă de influenţă a comporta-
mentelor şi relaţiilor actorilor sociali. 
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